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(1918 թ. դեկտեմբեր - 1919 թ. օգոսսւոս): 

Գ.Գ ՍասՄՈՒՐՅԱՆ 

Ինչպես ամեն մի կայսերական կառուցվածքու մ, միլիտարիզմր մ ինչ պա-

տերազմական Մեծ Բրիտանիայի էական բաղադրամասն էր. քանի որ րան ակի 

Հարկադրական ուժը Հակակշռում էր տնտեսական կապերի տկարոլթյանր կամ 

անշաՀավետոլթյանը: Ռազմական ուժերի Հենց տիրական, և ոչ ի) Լ 

պաշտպանական դերն էլ անվանում են միլիտարիզմ: ՛հասական կայսրության 

տեր Անգլիան սեփական տանը կիրառում էր ներկայացուցչական պետության, 

բայց գաղութների Համար Հարկավոր էին ծովակալությու նր, ռազմական և 

Հնդկաստանի գործերի նախարարոլթյուձյներր: Հասկանալի է, որ պատերազմի 

տարիներին գեներալական կազմն ամրացրել էր իր գիրքը-' Թեև Մոլ դրոսի ու 

Կոմպյենի զինադադարներից Հետո, քանի դեռ որոչվու մ էր ռազմաավարների 

ու աշիյարՀի ճակատագիրը, զինվորականները Հաջողությամբ մրցու մ էին 

Ֆորին օֆիսի Հետ ՝ պետական կուրսը սաՀմանելոլ ասպարեզում, այնու-

ամենայնիվ, "}-.Լլոյդ ԶորՀը ընդունեց Հատկապես նրանց տեսակետը : 

Նշենք, որ երեք գերատեսչությունն էլ պաՀպանողական էին, իսկ վաՐ~ 

չապետն ազատամիտ էր: Մի^ագետքյան ճակատի բրիտանական ուժերը ի-

րենց բազմաթիվ Հնդկական գնդերով, ձգտում էին Բաղդադի ու Բաքվի նավ-

թին: Այս ուժերը ներկայացնում էին գեներալ-մայոր Լ.Ջ/հանստերվիլը, ւսյ-

նուՀետև 82-րդ բրիգադի 39-րդ դիվիզիայի գեներալ-մայորի պաչտոնակա 

տար Վ.Մ.Թոմսոնր և գեներալ Ղ՝.Ւ.Շատլվորթը: Իսկ սալոնիկյան ճակատում 

գործում կին ան գլո и աք սոնա կան զորամասեր ու նավատորմր, որոնց առավել 

Հետաքրքրում էին Հողի գործոնը և ռազմածովային բւսզւսներր: 'հր անք 

գեներալ Տ..Ֆ.Միլնի 80-րղ ու 81-րդ բրիգադների միավորումներ կին. Հատ-

կապես առաջինի գեներալ-մայոր Օ..Տ.Ֆորեստյե֊Ուոկերի 27-րդ դիվիզիան, 

ինչպես և փոխ-ծովակալ Ս .'հաֆ-՚ք-ե քթորպի նավախոլ մրր IQ'fiերկրական 

ծովում ու դերծովակալ Մ4ալմ-Սեյմոլրի սև ծովյան նավախու մրը!* 

Մեզ Հետաքրքող ժամանակամիջոցում, մինչև 1919թ. օգոստոս, ոադ-

© Զեկուցվել է 1998 թ. մայիսի 20֊իՆ, Երևանում, 191Տ թ. մայիսյան Հերոսա-
մարտերի և Հայաստանի Հանրապետու թյան ՏՕ-ամյակիՆ նվիրված Հ Հ Գ(ԼԱ Պսււոմոլ թյլս)ւ 

ինստիտուտի ղիտական Նսա ա շրջանում: 

Ուոլմնասիրման Համար շատ պիտանի եղան ե Ֆ որին օլիիսի վավհրաղրեբր, 1 .loyd 
George D. Memoires de Guerre. 2 vols. Paris. A.Fayard & C.. 1934, 1935. Nassibian Л Britain 
and the Armenian Question 1915-1923. Lnd.. Croom Helm, 1984. Hovannisian R The Republic 
of Armenia, vol 1-4 Berkeley & LA.. 1971-1996, Հատկապես աոաքին երկու Հա տորր; 
Խատիսյան Ա., Հայաստանի Հանրապետության ծաղտւււ1Ն ու ղարդաղումր, Բեյրւսթ, 
1968; Վրացյան Ս. Հայաստանի Հանրապետություն, Ե., 1993: Հ Հ Պաւոմու թյան 
պետական արխիվն ու Հայաստանի Հասարակական և քաղաքական կլսղմակերպոլ թյունների 
Կենտրոնական պետական արխիվր նշվե/ոլ են որպես Հ Հ ՊՊԿԱ և Հ Հ ՀՔԿՓԿՊ: Այն 
դեպքերում, երբ վավերագրերը գտնվում են մի քանի ղ որձ երի մեք, Հաճախ ունենում են 
որոշակի տարբերություններ, ուստի ղրանց տվյալները նշվում են ամբողջությամբ: 
Documents on British Foreign Policy 1919-1939 Ed.by F..L Woodward. It. Butler. 1st Series 
Lnd. HMSO. 1947-1963 նշվելու են որպես British Documents, իսկ Great Britain Foreign Office 
Archives, Public Record Office որպես FO 



Անդլ. ռազմ.վաէակար գր Անդրկովկասում և. Հայ ա աստ ան է կա ո֊ա վար ո լթ՜յ ո ւնր 53 

մական նախարարությունը ոչ միայն Հակազդում էր Արևելյան Հարցերում 

ավելի ազատամիտ Ֆորին օֆիսին, նրա դաշտային բարձրագույն 

Հրամատարությունու-մ բացեիբաց մրցակցում էին «Հնդկական» ու «սալո-

նիկյան» կուսակցությունն երր՛. 1՝ա անդրադառնում էր նրանց անդրկովկաս-

յան զործունեոլթյան վրա: Վ.Թոմսոնի զորամասերը ձգտում էին Բաքվի 

նաւ/թին, իսկ Տ..Միլեի գումարտակները Հսկողության տակ էին առնում 

երկրամասի կենսական նշանակություն ունեցող կենտրոնները: Ընդ որում, 

խոսքը Հենց տեղերում վարչակարգի ստեղծման մասին էր՝ տեղարնակ 

իչխ ան ո ւթյ ան ցանկություններից անկախ, անկայուն, վիճելի կամ կենսական 

կարևորություն ունեցող շրջաններում (օրինակ՝ կաթումի մարզում): Այնտեղ 

կազմակերպվում էին ռազմական գեներալ-նաՀանգասլետոլթյուններ, որոնք 

ունեին Հստակ սաՀմաններ ու ենթակայության Համակարգ, բրիտանացի 

պետերի իրավասությունների ծավալը կախված էր զինված ուժերի առկայու-

թյունից, բնակիչներից պաՀանջ վում էր բացարձակ Հնազանդություն և 

անգլիացիների Հետ Համագործակցություն: Տեղական կառավարությունները 

սկզբից րնգՀանրապես էէին ճանաչվում, իսկ երկրամասի Հանրապե-

տությունների փաստացի ճանաչումը տեղի էր ունեցել միայն 1 9 2 0 թ . 

Հունվարին, Անդրկովկասից բրիտանական զորքի Հեռացումով (բացառու-

թյամբ Բաթումի) : Ի դեպ, «Հնդկական քաղաքականություն» և «Հնդկական 

ձզյոոլմներ» Հասկացությունները զուգաՀեռաբար կիրառել էր կապիտան 

Կալմանյանցը, 1918թ. նոյեմբերի 25-ին՝ արտգործնախարար Ս.Տիգրանյանին 

Հասցեագրած զեկուցման մեջ՝ Վաչին դառնին կոչ անելով սատարել Հայերին, 

որովՀետև ԱՄՆ-ին «ցանկալի չէ անգլիացիների ծավալումը Արևելքում»:2 

Նրանց թափանցումը տարածաշրջան որոշվել էր պատերազմական 

կաբինետի 1917թ. դեկտեմբերի 2 3 ՜ ի վճռով, ըստ որի, ռուսական Հարավը 

բաժանվում էր անգլիական և ֆրանսիական ազդեցության ոլորտների: 

Անդրկովկասը ամբողջությամբ պետք է ենթարկվեր Մեծ Բրիտանիային: 

Նույն օրը ռազմական նախարարության նիստում առաջարկվեց կառա-

վարման տակ վերցնել Անդրկովկասը ՝ Ղ՝ոնի Հետ միասին, իսկ Ֆորին օֆիսի 

վճռով ավելացվեց և Թուրքեստանը: 

Կայսերական գլխավոր շտաբի պետ Հ • Օւիլսոնի մշակումով ներառվել 

էին կենսական կենտրոններ, որոնք ապաՀովում էին երկաթուղի և Բաթում-

Բաքու խողովակաշարը: 1918թ. նոյեմբերի 21-ին կառավարական որոշմամբ 

թույլատրվեց բանակի ներգրավումը գործողությունների մեջ և Հանձ-

նարարվեց ռազմական գործողությունների պետ Պ. Պ.Ռեդկ/իֆին՝ Հրամայել 

ՏԼ.Միլնին, որ նա պատրաստի բրիտանական դիվիզիա ՝ նավերով Բաթռւմ 

մեկնելու Համար: Իր Հերթին, նույն նախարարության դեկտեմբերի 1 1 ֊ ի 

Հրամանը ծանուցում էր, որ կայսրության նպատակն է Կովկասում թուրքերի 

կողմից զինադադարի պայմանների կատարումը: Սև ու Կասպից ծովերի միջև 

երկաթուղու և. խողովակաշարի Հսկողության, Բաքվի, Բաթումի և, 

Հավանաբար, Թիֆլիսի օկուպացիայի պլաններում Եր/ւանը կամ Հայաստանը 

չէին նշվում: Սալոնիկյան բանակի մի մասը 80, 81, 82-րդ բրիգադի կազմով 

նոյեմբերի կեսերին տեղաշարժվեց Կ. Պոլիս՝ Հիմնելով գեներալ Ջ-Միլնի 

2 Տե՛ս օրինակ. ՀՀ ՊՊԿԱ, ֆ.199, ց.1, գ.12 մ.Ա, թ.107-108 դարձ, 173; դ.32, թ.9-12; 
ֆ.200, ց.1, գ.16 մ.1, թ.17ղարձ֊19ղարձ; գ.158, թ.7-10; ց.2, գ.Յ, թ.1; գ.24, թ.1; ՀՀ 
ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ.4033, д. 2, գ.962, թ.49; գ.963, թ.70-76; գ.964 մ.Ո, թ.133-135; գ.978, 
թ.1-7; N а տ տ i Ы a ո A. Op.clt., p.154. 
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սևծովյան բանակի շտաբ-կայանը: Ւսկ Է-Ալենրիի էքսպեդիցիոն կորպոլ սի մի 

մասը տեղափոխվեց Բաքու ստեղծելով Վ.. ՄԹոմսոնի շ տար-կայ ահը 

Մի9ագետքի բանակը առածներում Հնդկաստանի Հսկողությունն ապաՀովող 

ուժերից էր. որը սերտ կապեր ուներ Է.Մոնտեգյուի գերատեսչության Հետ: 

191Տթ. դեկտեմբերի 15-ից 1919 թ. Հունվարի Տ-ը Բաթու մոլ մ ափ էր 

ի9ել ՏՕ-րդ բրիգադի 27-րդ դիվիզիան: Հիմնական ուժերը նավերից ի?ել են 

22-23-ին ՝ 2-1-ին Հիմնելով բրիգադային գեներալի պաշտոնակատար 

Վ.Տ,.՝Բուկ-Կոլլիսի շտաբ-կայանը: ԱյնոլՀետև. ՀսադթաՀարելով Ն-ժորղա-

նիայի դի մա դրությունը, դեկտեմբերի 25-ին Թի փչի и ուղարկվեցին 

Ջ-Ֆորեստյե֊Ուոքերի Հոկատները: 191Տթ. նոյեմբերի 17-ին ՎԹոմսոնի 

զորամասերը մտան Բաքու: Երկրամասը այսպես բաժանվեց Արևմտյան ու 

Արևելյան Անդրկովկասի: Հունվարի 22-ին գեներալ-մայոր 9՝. 'Լորղանյանը 

Ս .Տիգրանյանին գաղտնի զեկուցումով Հայտնում էր, որ * անգլիացին երր 

ժամանել են Կովկաս Դաշնակիցների ընդՀանոլր ծրագրի Համաձայն... 1Հնդ 

որում, Անդրկովկասն ընկել էր անգլիական զորքերի Համար նախորոշված 

Հատվածը: Ռուսաստանի Հարավը, այն է Հյուսիսային Կովկասն ու վերր, 

վիճակվել են ֆրանսիացիներին»: Ղ՛րանից քիշ առա9, իր ղեկավարին 

Համանման տեղեկություններ էր տալիս ԵկատերիՆոդարից Կամավորական 

բանակին կից Հ Հ ՜ ի դիվանագիտական ներկայացուցիչ Հ.Սաղաթելյանր: 

Ալբիոնի աոաջին քայլերից նշենք Վ.Թոմսոնի դեկտեմբերի 1-ի Հեռա-

գիրը գեներալ Անդրանիկին՝ դադարեցնելու աոա?շարժումր Զարուխի 

Հովտում, և Զ-Միլնի Հրամանը՝ Բաթումի նաՀանգլւալետու թ/ան Հանդեպ 

Ն-ժորղանիայի կառավարության դժգոՀոլթյան աոթիվ: Հիշեցնենք, որ 

վարչական կաոուցվածքի Հրամանների ուրվագիծը արձակվու մ էր Լոնւլո 

նից, Պատերազմական կաբինետից: Սկզբից նա ու նեցել է Հետև/ալ տեսքր՝ 

Պատերազմական կաբինետ 

21.11.1918 

ռազմական նախարարություն 

Պ.Պ.Ռեղկլիֆ 

դեներ ալ-մայ ո ր 

ռազմական գործողությունների պետ 

11.12.1918 

Լ.Ֆ.Ֆրանշե դ՝էսւղրե 

Դաշնակցային զորքերի 

Հրամանատար Կ. Պոլսոլ մ 

Ս.Ա.Գաֆ֊Քէլթորպ Ջ.1Դլն 

փոխ-ծովակալ գեներալ 

րրիտ.ՌԾՈՒ Միջերկրային ծովում Անատո/իայից մինչև 

Չ.ՋԲրիգգ Կովկաս 

զեն.-լեյտենանտ 1918 նոյեմր. կես ֊ 13.11.1920 

3 Great Britain. Cabinet Office Archives, Public Record Office. Lnd Cab 23/8. War 
Cabinet Minutes 495 (5), 502 (Appendix), 505 (3). 27/24. E C. 2392, 27/38, E C 2709, British 
Documents, vol.3, p.365-373; Fischcr L. The Soviets in World Affairs Lnd., 1930, vol II, p 836. 
Ullman R.H. Anglo-Soviet Relations, 1917-1921 Vol 11 Britain and the Russian Civil War, 
November 1918 - Februa^ 1920. Princeton, 1968, p 45. I lovannisian R. Op.cit, vol Լ p.61, 170. 
Stu նաև՝ ՀՀ ՊՊԿԱ, ֆ.200, g.l, գ.158, ի/.91-92; 3.2, գ.65, թ.1-4; Հ Հ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ.4033, 
ց.2, գ.963, թ.88-95; Nassibian A Op cit. p.94-103, 107, 114, 117, 125-127, 145-146, 
151: 
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Ա.Գենիկինի Հետ կապը 

Կոստանղնուպոլիս 

Ս՝.Կալմ֊Սեյմուր ՏԼ,Ֆորեստյե֊Ուոկեր Վ.Թոմսոն 

դեր՜ծովակալ գեն եր ալ-մայ որ գեներալ՜ մայորի պաշտ. 

բրիտանական ՌԾՈՒ Թիֆլիս Բաքու 

Սև ծովում 25.12.1918 - 10.03.1919 17.11.1918 -10.03.1919 

Վ-Քուկ-Կոլյփս Կ.Է.Տեմսլերլի Ֆ.Ի.Լաուաոն Ռ. Պ.Հորդան 

բրիգ.գեն.-պաշտ. կասլ., փոիյ-գնղասլ. կաււլ., փոխ-գնգ. վւոիյ-գնդ. 

պաշտ., գնղասլետ պաշտ. Հոլնվ. - 9.03.1919 

Բաթում Կարս Շարուր - Նախիջևան 
5.12.18-9.07.20 12.01.-2.03.19 26.01-23.03.19 

Անդրադառնալով Հայաստանին՝ Ջ-Ֆորեստյե-Ո լոքերը, գեներալ 

Վ-Բիէի ու գնդապետ Կ. Տեմպհրլիի Հետ միասին, Հունվարի 4-ին մեկնեց 

Թիֆլիսից Կարս,4 ւէերֆինիս ռազմական նաՀանգապետ Հաստատելու 

Համար: Հունվարի 6՜ին նա Ալեք պոլում տեղեկագրեց Ս.Տիգրանյանին, որ 

Կալար առնում է իր լայնակի Հսկողության տակ: ԱՂ՛Ն-ի ղեկավարին 

ներկայացրին Համաձայնագիրը քաղաքի ու ամրոցի կառավարման մասին: 

Հունվարի 10-ին Մինիստրների խորՀրդում Ս-Տիգրանյանը զեկուցեց, որ 

Հայերին են փոխանցվում երկաթուղին, քաղաքի վարչության ու միյիցիայի 

ստեղծման գործը, բուն Կարս ի բերդը և նրա պաշարները: Թեև բոլոր 

պաշտոնյաները պետք է ենթարկվեին անգլիական ռազմական նաՀանգա-

պետին, իսկ ա ն գլի ական բանակի բեռները տեղափոխվեին անվճար : Տ 

ԱյնոլՀետև, Արևմտյան Անդրկովկասում բրիտանական զորքերի 

Հրամանատարր Հունվարի 7-ին իր գնացքում Հրամայեց թուրքական 9-րդ 

բանակի գլուխ Շևքի-փաշային՝ նույն ամսվա 25-ին ավարտել 1914թ. 

սաՀմանի տարատեղումը և չխախտել պարենի արտս։ Հան ման 403 տոննայի 

ծավաըլг մեկ զինվորին բաշխելով 1 կգ ՀացաՀատիկ, մեկամսյա ժամկետով: 

Այլ գույքի դոլրսՀանումը արգելվում էր: Սակայն արդեն Հունվարի 20-ին 

Կարսի ռսւզմական նաՀանգապետին կից Հ Հ ՜ ի Հատուկ Հանձնարարու-

թյունների գծով սպա կապիտան Ս.Զարեկովր Հաղորդում էր Սարիղամիշից, 

որ թուրքերը ոչ մի չափ ու քանակ չեն ճանաչում: Նա պա Հանվում էր կամ 

ընդՀատել թալանը, կամ Հետ կանչել իրեն որպես Հ Հ ՜ ի ներկայացուցչի 

Անգլիացիների առածին քայլերի Համար բնորոշ էր Հայ զինվորներին 

ամրոցից դուրս մղելու և Երևանից բերած տեղական ռադիոսարքերի 

բացառիկ օգտագործման ձգտումը: Հունվարի 25՜29-ին դա Հաջողվեց: ՀՀ-ի 

զորավարները շարունակ Հաղորդագրություններ էին ստանում ժամանող 

4 British Documents, vol.4, p.654-657; Հ Հ ՊՊԿԱ, ֆ.199, 3.1, գ.32, թ.15; ֆ.200, g.l, 

գ.309, թ.204-207; Հ Հ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ.4033, ց.2, գ.962, թ.152-159; գ.964«Ա», թ.128-

138; Нагорный Карабах в 1918-1923 гг. Сборник документов и материалов. 
Под ред.В.А.Микаеляна. Е., 1992, с.65, 69. 

յ Հ Հ ՊՊԿԱ, ֆ.200, ց.1, գ.22 մ.1, թ.7-8; գ.35, թ.54; ց.2, գ.39, թ.1-5, 8-13, 451-
457; Հ Հ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ.4033, ց.2, գ.962, թ.132; գ.964, թ.46-56; գ.964 «Ա», թ.117-118: 
Տես նաև.՝ Խ ա տ ի и յ ա ն Ա., նչվ. աչի., էշ 156-158: 

° Հ Հ ՊՊԿԱ, ֆ.200, ց.2, գ.39, թ.24-29: Տեւ նաև՝ թ.17-18 և FO 371/3657, 
10607/512/58՝ Nassibian A. Op.cit., P.94, 159 ,!հշ: Խատիսյան Ա., ն չվ.աչխ., էշ 157: 

Լ ր ա բ ե ր 2 — 5 
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անգլիական զորամասերի ու բարձրագույն սպայական կազմի մասին: 

Միաժամանակ, ի զարգացումն կապիտան Ֆ.Ւ.Լաու տոնի նախաձեռնու թյան. 

ամսի 26-ին Ջ..Ֆորեստյե-Րւոքերի Հրամանով ստեղծվում է Օարոլր-

Նախի^ևանի ռազմական նաՀանգապետություն: Այն Հայաստանի մաս Հր 

ճանաչվելու միայն մայիսի կեսերից: 

Այդ օրերին Հ. ՛Քամազն ունին ու Ս-ձիգրանյանր անգլիացի գեներալ-

մայորին գրում էին Կարսում Հայկական վարչության անՀնարինոլթյան. 

գաղթականների ծանրագույն դրության և Հացի կարիքի մասին: Աինիստր-

նախագաՀը նույնանման Հեռադիր Հղեց Հունվարի 31՜ին տեղեկացնելով 

Հայաստանում մաՀացոլթյան L սովի մասին: Փետրվարի Յ՜ին Հ. ՝/՝ա~ 

9ազնունին կառավարությանը զեկուցեց նաՀանզապետ ՖՀ աուտոնի Հետ 

վարած բանակցությունների մասին, երբ Ս. ձիգրանյանր րնթերցել Հր 

«Համաձայնության արձանագրությունը», րստ որի. Հայկական զորքր չէր 

կարող մնալ տվյալ գոտում: Այս պարագայում ՀՀ-ն բավարար ուժ չէր 

ունեցել շրջանի զինված մա Հ մեդականն երին դիմակայելու, բայց փետրվարի 

8-ին գ՛՛րքերը Հետ քաշելու պաՀան9ը վկայում էր պետական գործառ-

նության ոչ լիարժեքության մասին: 

Փետրվարի 7-ին Տ,.Ֆռրեստյե-Ուոքերը Վ. Աս սերի Հետ միասին 

առածին անգամ այցելում է Երևան, որտեղ զրուցում է Հ.՜ք-ա$աղնունու Հետ 

Հ.Հախվերդյանի, Ս.Տիգրանյանի և այլ պաշտոնյաների ներկայությամբ: 

Կառավարության նախագաՀը պնդում էր, որ պաՀան9ելով Նախիջևանից 

ՀՀ-ի զորամասերի դուրսՀանումը, անգլիացին երր պետք է սկզբից 

երաշխավորեն Հայ բնակիչների կյանքի ապաՀովությու նր և իրենց վրա 

վերցնեն գաղթականների Համար պատասխանատվոլթ/ոլ նր: Նա ասազ, որ 

Հայաստանր անՀապաղ օգնության կարիք է զգում: «Հայ երր աներկբա 

վստաՀ էին, որ Դաշնակիցների Հաղթության ու Կովկաս ժամանման Հետ, 

իրենց դրությունը կբարելավվի: ...Ապա վեր^ի ժամանակները ժողովրդի մե9 

աոա£ է եկել տարակուսանք, մի տեսակ կասկածոտ վերաբերմունք ու Հիւսս 

թափմունք!՚ զդագո1 մ: ժողովրդի վերջին Հույսը կարճես թե չար դար աց վաձ 

է մնում»: Հանրապետության ղեկավարը կարծում էր, որ «Հայ սլետու թ/ա)/ 

ինքնուրույնության ծագման Հետ կապված քաղաքական պրոբլեմները րստ 

երևույթին վճովելու են Փարիզում»: Այղ պատճառով «Հաւլր, գւսւլթւո-

կանները և երկաթուղային կասլր» դարձան զրո՛յցի գլխավոր Հարցերը: 

/•սկ Հյուրը պնդում էր Նախիջևանից Հայկական զորամասերի 

Հեռացման վրա առաջարկելով իր միջնորդությունը և կարարաղի Հարգում: 

«Ես այղ անելու եմ մի պայմանով, և գուցե ոչ ոք չի իմանաքու սրա մասին 

կոնֆերանսու մ, քանի որ սա ժամանակավոր է, բայց ես Հանձն եմ առնում 

միջնորդ լինելը այն պայմանով, որ իմ որոշումը րնղունվի որպես 

պարտադիր»: Թեև նա չէր խոստանում րնղ Հարու մը կարգավորեք ի 

բավարարումն երկու, կողմերի: Ի դեպ, անգլերեն տարբերս/կա մ չկա Նախի-

ջևանը թողնելու պաՀանջը, իսկ Հեռանալու ժամկետները չեն Համապա-

ՀՀ ՀՔԿՓԿՊԱ. ֆ.1033, ց.2, դ.962, թ.134, 137-138, 1-10, 163-167, 170; ս.963, 
թ.136; Գ-96ԱԱթ.118-121, 139-145, 147; գ.1000, թ.2-6; ՀՀ ՊՊԿԱ, ֆ.199, g.l. ц.32. 
fJ.5-5 դարձ; ֆ.200. g.l. պ.35, թ.61, 72. 150-154, 160-164: 

ՀՀ ՀՔԿՓԿՊԱ. ֆ.1033, ց.2, ց.962. թ.141-142; գ.964«Ալ,, ի1.3, 121-122; ս.994, 
թ.2. 4; ՀՀ ՊՊԿԱ. ֆ.199. ց.1. գ.32. թ34; ֆ.200, ց.1, ղ.22 մ.1, թ.23֊23դարձ ; ,,.35. /J.86: 
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լոասխանում ռուսերեն օրինակին: ԱյնուՀետԼկ Ջ,.Ֆորեստյե-Ուոքերր 

մեկնեց Ալեքսանդրասլոլ ու Կարս, ամսի 11-ին Հայտնելով, որ երկրորդ 

քաղաքում ՀՀ՜ ի քաղաքացիական իշխանության գազափարր ււլետք է 

թողնել: ՌՆ-ի 1919թ. փետրվարի 1 5 ՜ ի Հրամանով բրիտանական 

վարչակարգր ամրացնում էր արդեն իսկ ստեղծած Հայկական կառուցվածքը 
Ջ • Ֆ որեստյե-Ուոքերր 

27-րդ դիվիզիայի Հրամանատար 
Թիֆլիս 

Վ.Թոմսոն 

10.03 - 12.05.1919 

Ջ.Ն.Կորի 

12.05-6.09.1919 
Կ.Է.Տեմպերլի 

կասլիտ.,փոիյ-ղնդասլ. 

սլաչւո.,գևդ., ռյսզմ-նաՀանդ. 

Կարս 

12.01. -2.03.1919 
Վ.Ասսեր 

2-26.03.1919 

Ջ- Ա-Պրեստոն 

փոխ-գԼղասլետ 

ռյյյզմ. ներկայացուցիչ 

26.03-4.04.1919 

ռյյյզմ. նաՀանգսալ. 

4.04-6.05.1919 

ոսսեր 

կապիտան 

ռյսզմ. ներկայացուցիչ 

11.05-30.08.1919 

զորքերի մեկնելը 8.06.1919 

Ֆ.Ւ.Լաուտոն 

Վ. Ասս եր 

ժա ման. րրիդ. գեներալ 

րրիտ. ռյսզմ. ներկայ ացուցիչ 

Երևան 

7.02-2.03.1919 

Կ.Է.Տեմսլերլի 

2.03. -27.04.1919 

Ք.Մ.Գեվի 

բրիգադային գեներալ 

27-րդ դիվիզիայի 

Հարավային թևի 

գլիւավոր Հրամանատար 

4.04-14.06.1919 

Ջ-Զ-Պլաոլդեն 

փոէս-ղնղւսսվետ 

բրիտ. ռ յ յ յ զ մ . ներկայացուցիչ 

12.06-28.08.1919 

զորքերի մեկնելը 28.08.1919 

Վ.Գ.Գիրլան Ա.Շ.ՋԳուգլաս 

կաւգ.,փոխ-գձյդ.սլաչտ. մայոր կասլ., մայորի սլաչտ. 

ռազմ-նաՀանգասլ. միսիայի սլետ միսիայի սլետ 

Ագուլիս Շուշի Ալավերդի 

Շարուր-Նախի^ևյյյն Ղ.արարաղ Լոռի 

26.01-23.03.1919 1918 դեկա. 

Զ.Չ.Աիմսլսոն 

փ ոխ-զն դա սլետ 

23.03. -1.06.1919 

զորքերի մեկնելյլ 7.06.1919 

Ֆ.Լ.Շվինդ 

լեյ տ.,կաւզ. սլաչտ. 

15.05.1919 

8.02.1919 27,01-1919 о դոստ. 

Գ.Ն .Մոնք-Մեյսոն 

մա/որ 

24.02-10.06.1919 

Ռ. Տիրեր 

մայոր 

րրիտ.ռյյյզմ.ներկայացոլցիչ 

10.06-16.08.1919 

զորքերի մեկնելը 18.08.1919 

9 Հ Հ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ.4033, &.2, գ.962, թ.1-2, 5-15, 25-32; գ.964 «Ա», թ.4-17, 27-
36; Հ Հ ՊՊԿԱ, ֆ.199, g.l, գ.12 մ.II, թ.127-139; գ.32, թ . 4 2 ֊ 6 4 , 132-139: Զրույց վավե-
րացված է ռուսերեն ու անգլերեն լեզուներով, ուստի, Հ.՝Քա£ազնունու խոսքի Հայերեն տար-
րերակյլ չարա գրել եմ ես: ճշգրիտ լինելու Համար օգտագործել եմ նա էլ Խորհրդարանին տված 
իր զեԼլույցր բրիտանացին երի այց հլության մասին: Նույն մոտեցումր սլաՀպանվում է և 
Համանման դեպքերում, երր բացակայում են Հայերեն լեզվով վավերագրերը: 
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Նույն Հրամանով վերապաՀվում Էր, որ թուրքական զորքի տարՀան՝ 

ման Հեւո բրիտանական ուժերը Հետ կկանչվեն Կարւից: 
Հ Հ ֊ ի թուլությունն ու ծայր աստիճան ծանր ղրությունր. իՀարկե. չէին 

նպաստում զինվորականների բարեՀաճ վերաբերմունքին, իսկ նրանց վճիռ-
ները բնավ ուրախություն չէին առաջացնում Հանրապետության ղեկավար-
ների մե9: Փետրվարի 28-ին Ա.Խատիսյանը զեկուցեց էդնիստրների 
խորՀրդին, որ Ֆ .Լաուտոնր խախտում է Համաձայնությունը ադրբեջանցի 
բնակիչներին մղելով չենթարկվել Երևանին: 10 օր անց, մարտի 8-ին և 
12-ին, Ս.Տիգրանյանը առա9արկ է անում Մինիստրների խորՀրդին АՀայաս-
տանի Հանրապետության սաՀմանները որոշելու Հւ*ւՏար... մի Հանձնաժողով 
կազմելու մասին»: Նման քայլով ՀՀ-ն ինքնուրույն պետք է սաՀմաներ այն 
Հողերը, որ ի վիճակի էր պաՀել իր Հսկողության տակ: Բնականոն 
պայմաններում յուրաքանչյուր պետություն ինքն է ձևակերպում խնղիրներր. 
որոնք Հավակնում է լուծել: Սակայն կառավարության մյուս անդամներր 
պատրաստ չէին նման որոչման և միայն Հանձնարարեցին «արտաքին գոր-
ծերի մինիստրին՝ ձեռքի տակ ունեցած նյութերով Հիմնավորված մի զեկու-
ցում ներկայացնել Մինիստրների ԽորՀրդին»: Հետագայում այս Հարցր չէր 
քննարկվում, իսկ մարտի 11-ին ռազմական Հետախու զռւթյան պետ. բրիգա-
դային գեներալ Վ-Բիչը գրելու է Ն.ժորդանիային ու Հ.վՀա9ազնունու ն, որ 
«Անդրկովկասի ժամանակավոր սաՀմանները վճռելու է Վ.Թ ոմսոնի գլիյա-
վորած կոմիտեն, իսկ վերջին խոսքը պատկանելոլ է Փարիղ/ան կոնֆերան-
սին»: Ընդ որում, «գեներալ-մայոր Վ. Թոմսոնի որոշումր... պետք է քինի վերջ-
նական... Երեք Կառավարություններից ամեն մեկի անգամները ունենոլ մ են 
ձայնի իրավունք միայն այն ժամանակ, երբ անմիջապես շոշաւիվու մ է նրանց 
կառավարության տարածքը: Կարծում եմ, որ Հայաստանի կառավարու թյու նր 
Համաձա/ն է ընդունել առաջարկվող միջնորդական դատարանը»: " 

Որպես որոշակի Հանրագումար կարելի է բերել 1010թ. մարտի (i-ի 
Ս.Տիզ րանյանի նա մակլ1 Փ արի զ, Հայկական պատվիրակության նախագաՀ 
Ա. ԱՀարոնյանին: Նախարարր գրում էր, որ բրիտանական Հրամանա-
տարքս թյունը Կարսի թուրքերի «բողոքներին ու պաՀանջներին նեցուկ է 
Հանդիսանում».* 'հրա շնորՀիվ, «մեզանից պլստաց և Շ արու ր-Նախիջև անր: 
...Բ՛րիտանական Հովանավորության ներքո գտնվող 'Լարարաղո այժմ 
մտցնում են ադրբեջանական ւլեներալ-նաՀանգաւզետու թյան կազմի մեջ: 
...Գլվսավոր պատճառը, անշուշտ, կայանում է անգլիական զինված ուժերի... 
թուլությունում»: Նրանց «ռազմական նաՀանգապետություններր լոկ 
նրբաքող թափանցիկ քողարկու ւէներ են... որոնց տակ պարզ երևում են 
Թուրքիայի իսկական իշխանությունը և ուժը»: Տ..Ֆորեստյե-Ու ոքերի 
պաՀանջով Երևանից Հեռացրին Կամավորական բանակի ներ1լայացու զչին, 
թեև անգլիացիներր չեն աջակցու մ Անդրկովկասու մ մեր զինված ուժերի 
կազմակերպմանը և ուժեղացմանը: Կարսի մարզային մի/իզիայի մեջ 
«Հայերին «գեռևյյ» չեն ընդունում» : (Ուղ մեղադրում են ո ու սասիրոլթյւսն 
մեջ, «թեև այսօր մենք 1լարոզ ենք տածել Ռուսաստանի Հանդեպ միայն 
պլատոնական սեր, ինչը ւինաս է պատճաոելոլ ինչպես այսօր, այնպես էք 

10 F0 371/3661. 31192/1015/58. H o v a n n i s i a n R Op.cil.. vol.1, p213; ՀՀ ՊՊԿԱ. 
ֆ.199. a.l, գ.32. թ.12-50: 

" ՀՀ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ.4033, յ . 2 , ղ.1012, թ.1-2; Великая Октябрьская социалис-
тическая революция и победа Советской власти в Армении. (Сборник 
документов.) Под ред.А Н. Мнацаканяна, А.М.Акопяна, Г.М Даллакяна. II.. 
1957. с.260-262. 



1 Լնւ[ի լւազմ.վաչակարգԱ Անդրկովկասում և. Հայաառաանի կառավարությունը 59 

վազբ: Իսկ ինչ է լինելու վաղր չէ մյուս օրը. սա ոչ ոք չի իմանում՜»: Մենք, 

դրում կր նախարարը, Անգլիային թուրքերից պաշտպանող չէինք Համարում, 

քանի որ նրա «մարտանավերր չեն կարող մագլցել Հայկական լերլնաշ-

խարՀր»: f'uijr] սւլսօր նրա ռազմածովային ուժերր կանգնած են Գարդանե-

լա մ ու Բաթու^մում, իսկ փոքրաքանակ բանակը գտնվում է Անդրկովկասում: 

Սակայն նրա իյնամակսւլոլթյոլնն ու պաշտպանությունը ոչ տեսնում ենք, ոչ 

էլ զգում: «էՌնք չունենք ոչ մի եր աշխ իք ու վստաՀություն, որ անգլիական 

Հրամանատարոլթյունր ցանկություն և Հնարավորություն ունի մեզ փրկելու 

տվյա/ /թուրքական] վտանգից, որր, ինչպես կրկնում ու պնդում եմ, այսօր 

ոչ պակաս իրական ե. սպառնացող Է, քան ամիսներ առաք: ...Սեր 

ղյլրծողությունները և. զարգացումր դժվարացած են ... մեզ ոչ ոք չի օգնում: 

...Կարսում 1ւ այլ վայրերում գտնվող անգլիական զորամասերր ենթակա են 

զորացրման և. մեկնում են»: Այդ րավական Հավասարակշռված կարծիքի 

կողքին կային կուսակցական բնույթի ավելի վարդագույն գնաՀատականներ: 

Արդ, Հ Հ ՚ հ ՜ ի ֆրակցիայի կողմից Եվրոպական պատվիրակության 

Ռուսական միսիայի անդամ Մ.Ւ. Արզոլմանյանր Հաղորդում Էր մարտի 22-ին 

Ա.Տիզրանյանին «բրիտանական միսիայի և [Թիֆլիսում] նրանց ՀակաՀետա-

իյուզության Հետ առնչությունների մասին» իր եզրակացությունը. 

«Ան դլի ան չի Հեռանալու Անդրկովկասից, թե1լ այդ Է կամենում Ռուսաս-

տանը, մասամբ Ցյրանսիան և նույնիսկ Ամերիկան... Անգլիայի 1ւ Ամերիկայի 

միշև մեծ վեճեր են գնում: Ան գլի ան ոչ մի Հարցում ոչ ոքի չի զիջելու, 

անդամ եթե գործը Հասնի զինված ը նդՀարման... Ըստ իս, պետք Է 

Հրաժարվել Ամերիկա պատւյփրակություն առաքելու մտքից, ես կասեի ՝ դա 

անՀրաժեշսւ Է անել, ինչպես Հրաժարվեցինք Ռուսաստան ուղևորվելուց, 

մինչև պարղվփ ՀամաշվսարՀային իրադրությունը: Կխնդրեի Ձեզ... Հասցնել 

իմ տեզեկությոլններր Մինիստրների ԽորՀրդին ի գիտություն» 

Մարտի 16-ին Ջ-Միլնր Էական փոփոխություններ Է կատարում: Նա 

p-աքվի 39-րգ բրիգադով լրացրեց 27-րդ թիֆլիսյան դիվիզիան այնտեղ 

տեղափոխելով Վ. Թռմսոնին, որպես Հրամանատար: Ղրանով տարածքներին 

գերապատվություն Էր տրվում նավթի Հանդեպ, թեև, միաժամանակ, 

ուժեղացվում Էր Հնդկական կուսակցությունը, ինչր լրբորեն անդրադարձավ 

Կարսում անգւփացիների վարքագծի վրա: Այն, որ առաջնությունը տրվում 

Էր Հատկապես նոր շրջաններին, Հաստատվեց մայիսին, երբ գլիավոր 

Հրամանատարը իր շտաբի սլետ գեներալ-մայռր Ջ-Ն.Կորիին առաքեց 

լի ո իւ արին ելու ՛Լ. Թոմսռնին: Վերքին и մարտի 24 - 26-ի ՀրաՀանգներով պա-

Հան^ոլմ Էր Կարսի մարզում ուժեղացնել մաՀմեդական ԽորՀրդին, որը 

բացաՀայտորեն Համագործակցում Էր թուրքերի Հետ և չէր ցանկանում 

ենթարկվել նոր իշխանություններին: Իրադրությունը մշտապես սրվում էր 

բերդից պարենի և զենքի դուրսբերումով: Թեև թուրքական զորքերի 

Կովկասից դուրսբերումը նախատեսվում էր 1918 թ. նոյեմբերի 24՜ից մինչև 

1919թ. Հունվարի 25-ը, նրանց վերջին ջոկատները Կարսից Հեռացան միայն 

1919թ. մարտի 6-ին, իսկ մարզից՝ մարտի 15-ին: Նրանց դանդաղ դուրս-

բերումը նպաստում էր պաՀեստների Հիմնավոր թալանին Սարիղամիշի 

ՏանապարՀի երկայնքով մինչև էրզրում: Մեծաքանակ անՀրաժեշտ սարքա-

1 2 Հ Հ ՊՊԿԱ, ֆ.200, g.l, գ.22 մ.Լ թ.33֊33ղարձ, 4 4 ֊ 4 5 ; գ.158, թ.65-69; ց.2, զ,43, 

թ.1—4; գ.45, թ.1-4; Հ Հ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ.4033, ց.2, դ.963, թ.80-87; ղ.1013, թ . 1 ֊ 1 0 ; 

Վրա ցյ ան Ս. Նչվ.աշի., Է շ 2 5 8 ֊ 2 6 1 : Մ. Ար զո լմակ ան ի նամակի մի մասշ տե՛ս НаЗОрНЬШ 

Карабах, с. 132-133: 



Գ-Գ-Մ^խյ-կ-յաէ 

վորոլմներ և մթերքը այդպես էլ չընկան ֊ . — ՜է անօրինության ներքո: 

Ան Հնարին էր Համարվում և գաղթականների վերադարձր: Մյյրտի 

28-ի Վ• Թոմսոնի զրույցը Ա-Խատիսյանի. Հ-Հախվերդյանի. Ս.Տիգրանյանի 

Հետ Երևանում անցել է գեներալի անբարյացակամության մթնոլորտոլ մ. 

Հատկապես, երբ խոսում էին Խ.Սոլլթանովի որպես 'Լարաբաղի նաՀան 

գապետի մասին: ՀՀ ղեկավարները ներկայացրին գրավոր ցանկություններ 

Այդ փաստաթղթից սկսվեց ՛Լարաբաղի, Նար ուր ֊Նախիջևանի. Զանգեգոլրի 

և Կարսի մարզի ճակատագրի չազկապված քննարկումը, որը տԱեց մինչև 

օգոստոսի 22-ը: Անգլիացիները Հանձնել են ՀՀ-ին Նախիջևանը և Կարսի 

մարզը (19.04), որտեղ ունեին բանակ: Լրաւք արվել են Զանգե գոլ րի 

Հավակնություններից, քանի որ այնտեղ փակեցին նրանց ճանապարՀր: 

Բայց Ղ.արաբաղը ԼԼ-ոլմ պաՀել չՀա^ողվեց: Եթե Կարսոլմ Ալբիոնի ուժերր 

Համագործակցեցին Երևանի Հետ, ապա Ղ.արաբաղոլմ նրանց օգտագործեցին 

տեղական Հայության դեմ: Սա կարող էր ծառայել «կայսերական Հավասա-

րակշռությանը», երբ տեղական գժտոթյունը անՀրաժեշտ է դարձնոլ մ 

արտաքին միջամտությունը: Ընդգծենք. Կարսն ու Նախի9ևանր Հավասա-

րակշռվում էր Ղյւյրաբաղ - Զանգե գուբով: Վերջինի մերժումր դրդեց 

Տ,.Միլնին օգտվել Հ Հ իշիյանության Հետ Անդրանիկի անՀամաձայնու-

թյուձյից, և մայիսին Հեռացնել նրան: 

Ուստի մարտի 2 8 ՜ ի զեկուցագրում պաՀան9վում էր 'Լարաբաղի հայկա-

կան մասը Հայտարարել Ադրբե9անի Ն(հՆ՜ին ենթարկված 'Լարարաւլ/ան գենե-

րալ-նաՀանգապետոլթյունից դուրս, մաքրել եբկրամասր ադրբեջանական 

ջոկատներից, այնտեղ ճանաչել Ազգային խորՀրդի իշխանությունր: «Հայկա-

կան կառավարությունը, - ասվում էր ու ղերձ ու մ, - Համարու լ) է այս մարգր... 

Հայաստանի անբաժանելի մաս: Կառավարման Հսկողու թյունբ, որր կսւսՀ-

մաներ անգլիական Հրաման ատ արու թյուն ր, կկարողանար իրակւսնագ)ւել 

միայն անգլիացի անձը»: Կառավարությունը Հիշեցնում էր ազւլու միջոցների 

անՀրաժեշտության մասին՝ Շարուրի, Նախիջևանի, Կազ զվանի գյոլ զերր 

գաղթականներին վերադարձնելու Համար, բողոքում Կարսից ու Սարիզւսմիչիգ 

սլաշարների դուրսբերման դհմ, դիմում 30-Հազարա)ւոգ բանակի Համար Հսլ)ւ-

դերձանք և 10 մլն փամփուշտ ձեռքբերման Հարցով, օգնու թյուն խնդրում 

Բաքվից գնված պարենր բերելու գործում: Զեկու ցւսգիրր ամրապնդվում էր 

Ս.Տիգրանյանի Երևանում բրիտանական ոյսզմական ներկա/ացուդիչ Կ.Տեմ-

պերլիին ուղղած նամակով, որու մ բողոքարկվոլ մ էի)ւ ՛Լ.Թոմսոնի և J^. Ֆո 

րեսւոյե-Ու ոքերի ուղերձներր Խ.Սուլթանովի նշանակման մասին: 

Բուն Հանղիսլման ժամանակ 'Լ-Թոմսոնը շեշսւու մ էր տնտեսական 

գործոնը ու Հավաստիացնում. «Պետք է ենթադրել, որ 'Լարաբաղի Հարցը 

շուտով լուծվելու է Փարիզում: ...Այդ ամենը ժամանակավոր է և առայժմ 

Հարկավոր է պաՀպանել»: Կարսում բրիտանական «զորքերի /քանակրլ մեծ 

չէ և ղրանց Հետագա Հավելման Հույս չկա, ուստի փախստականների 

վերադարձի Հարցր առայժմ գտնվում է անորոշ վիճակում»: Ա)յգ/իակա)ւ 

Հրամանատարությունը ըստ ամենայնի էլսլաշտպանի «նրանց ՝ դարձի 

ժամանակ, րնղՀուսլ Հին ռուսական սւսՀմանը»: Բայդ նրանք, ովքեր Հա-

տելու են սաՀմանագիծը, դա «անելու են իրենց սեփական ռիսկով»: Գենե-

րալր Հույս էր Հայտնում, որ մայիսի 1-ի վիճակով բոլոր շրջաններում 

երևալու է «Հայկական զորքերի անհրաժեշտ քսւնակււվ պաշտպանված վար 

չոլթյունը»: Սակայն 'Լարարաղի Հարցում նա անկոտրում էր: Խ.Սու լթա-

նովին վերաստորադասելու են Գ. Մոնք-Մեյսոնին, Հայկական կաոավարու 

թյունը կարող է Շ ու շիւ ուղարկեք րրիտանա1լա)ւ միսիային կիւլ նրա ռազ-

մական կցորդին, ադրբեջանական զորամասերը չեն անցնելու Խ անքենդ իից 
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դուրս, էլԼնե րալ-նաՀանդապե տությունր չի ներլսոփ Զ,անգեղոլրր, թեև 
անգ/իական վարչություն չի լինելու, իսկ Խ.1]ու/թանովր մնալու է: Նա «մեզ 
Հարկավոր է, բայց սա չի նշանակում մշտական ադրբեջանական գերիշխա-
նություն երկրամասում»: Նրա Համաձայնությամբ. Մ-Արզումանյանր, 
քարտուղար 4՝.Տեր-0Հանյանի Հետ մեկնեցին շրջան, այնտեղ ուսումնա-
սիրելու Իրադրությունը: Ապրիյի 29-ին նրանք ժամանեցին Արցախ, 
որտեղից նրանց վտարեց գեներալ Ղ՝. Շատլվորթր: Ասլրիլի 30-ին Հայաստան 
այցելած Ջ- ՄէՀ՚ը մատնացույց է անելու Ա-Խատիսյանին, որ Հենց 
Վ.քձ'ոմսոնն է սլատասխանատոլ Անդրկովկասի բոլոր գործերի Համար: 

Այն ո լա մեն այնի վ, մարտի 28 ՜ ի և ապրիլի 30-ի զրույցերի ժամանա-
կամիջոցում կատարվեցին նշանակալի փոփոխություններ: Ապրիլի 2 - 3-ին 
$>.Միլնլչ ժամանեց Բաթում, որտեղ Թիֆլիսից կա նչեց և վ. Թռմսոնին: 
Ա"1Րիփ 4-ի Հրամանի Համաձայն, Վ-Թոմսոնր ստեղծում է վարչության նոր 
Համակարգ՝ Ջ • Միլն 

Կ.Պոլիս 
Զ.Հարինգտոն 

գեներալ-լեյտենանտ 

13.11.1920 
Վ.Թոմսոն 

գեն եր ա լ-մայ որի պաշտ. 

10.03-12.05.1919 
Թիֆլիս 

Զ.Ն.Կորի 
գեներալ-մայոր 

12.05-6.09.1919 
զորքերի մեկնելը 11.09.1919 

Վ.՝քՀուկ-Կոլչիս •Բ.Մ.Ղ՝եվի Ֆ.Ա. Մոնտեգյու-Բեյտս Դ-.Շատլվորթ 
բրիդ.գեներալ բրիդ, գեն բրիդ, գեն եր ալ գեներալ 

5.12.1918 4.04-14.06.1919 4.04.1919 9.03-24.08.1919 
Բաթում Երևան Թիֆլիս Բաքլ 

Ջ.Զ.Պլաուղեն 
փոխ-գնդապետ 
բրիւո.ռաղմ. 

ներկայացուցիչ 

12.06-28.08.1919 
Ս.Օւիվեր Ք.Մ.Դեվի 

լեյտենանտ բրիտ. զորք. Հրամանատ. 
ԱրդաՀան Կարս—Նախիջևանում 

16.06-2.09.1919 Ս-Ղորղանյան ԳՎարշամյան 
քաղաքաց.նա Հանգ. նաՀանգապ. 

10.01-19.04.1919 3.04-25.07.1919 
գեն .նաՀանգապ. 

19.04-30.10.1920 
Կարս Նախիջևան 

э ու 

1 3 ՀՀ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ. 4033, д. 2, գ.962, թ.22-24, 50-55; գ.964«Ա», թ.24-27, 56-61; 
ՀՀ ՊՊԿԱ, ֆ.199, g.l, դ.12, մ.Ո, թ. 123-124, 174-176; գ.32, թ.93-93 դարձ, 173-177; 
ֆ.200, ց.2, գ.121, թ.1-2; Խաաիսյան Ա., ն չվ-աչի., էշ 179-180; НагОрНЫЙ 
К а р а б а х , c.140-143: H o v a n n i s i a n R . Op.cit., vol.1, p.l73-nuS ամսաթիվը թրվում է 
որսվես մարտի 27-քլ: 



Գ.Գ.Մ՝աիյ*Հքյա& 

Նույն օրերին Հ.Քա9ազնոլնոլ գլխավորած Մինիստրների խ »/»՝>՚ { " } ր 

լսեց С.գեներալ Հ.Հովսեփյանի գեկոլցոլ մը Կարսի անգլիական ներկա 

յացուցիչ Ա-Ռոոլլինսոնի [այսպես է անվանված "հս-շնակցային սպա՜ ^ւյկիշրյ 

Հետ ունեցած խոսակցության մասին - անգլիական զորքերի Հեռանալու 

Հավանականության առթիվ: Որոշեցին. Հանձնարարել ԱրտսՀքին գործէ րի 

Մինիստրին Զինվորական մինիստրի Հետ միասին խոսել Անգլիական 

ներկայացուցչի Հետ և պարզել այն Հեռանկարը, որն սպասում է ՝\այ 

ժողովրդին Անգլիական զորքի Հեռանալու դեպքում»: Այնու Հ ետև. ներքին 

գործերի նախարար Ա.Խատիսյանր մեկնեց Թիֆլիս, որտեղ ապրիլի Ի - Ւ՝ ին 

երեք անգամ Հանդիպեց Վ-Թոմսոնի. գեներալներ Վ-Բիէի 'ti-ին ու 7-ին). Ա. 

Բրաֆի և Վ. Ասսերի Հետ: Խոսք գնաց նույն շրջանների մասին, ներառյալ 

ՀՀ 10-Հազարանոց րանակի պաՀան9ր: ճշգրտվեց երկրամասերի գանձման 

ընթացքը, թեև ՛Լարաբաղի Հարցում առա9>արժռւմ ••եղավ: Ապրիլի 1 ! ին 

ՀՀ-ե ՄԽ-ր լսեց ճամփորդության մասին Հաշվետվությունն ու երկու եմ» 

ձայներով րնդունեց «Ղ.արսի. Շարուրի և Նախիջևանի ռայոնները գրավելու » 

որոշումր, «ցանկութ/ոլն Հայտնելով Անգլիական գորքերի ավելի երկար 

մնալու նկատմամբ»: Ւնշ վերաբերում է ցանկոլթյանր, ապա թեև 

ռազմական շտաբի պետ, գեներալ-մայոր Հ.Հախվերգյանր «.Հերյուրանք» էր 

անվանում նրանց մոտալուտ գնալը, բայց և նշում էր Կարսու մ անգլիական 

զորամասերի փոխարինումը գոլ րկոսներով, և Ս.Տիգրւսնյանին Հասգնում 

Ա.Ռ ոուլինսոնի ասածը Դաշնակիցների մի$և «.մեծ թյու չիմացություններիդ, 

բրիտանական օկուպացման ժամանակավոր բնույթի և Դիրքերի մոտալուտ 

դուրսբերման Հնարավորության մասին: էլ ավելի միս/նշանակ էր դրում 

Ա. Խա տի иյանր Ա.Ա Հարոնյանին. Անդրկովկասից անգլիացիների Հեռանալու 

դեպքում «միանգամայն անՀրաժեշտ է նրանց նախնական ու վւսդօրոք 

վախ արին ումր Ղ՚աշնակից Տերություններից մեկի զորքերով» : 

Հարկադրված ենք նշել, որ իրականում Հայկական սաՀմանների 

ընդլայնումը Հիմնված էր միայն օտար զորքերի աււկայութ/ան վրա: Նրանց 

Հեռանալու Հեււանկարբ ծնունդ շի տվել վթարային որևէ ծրագրի, թե ի)ւ\ են 

անելու ազդն ու պետությունը այդպիսի պարագայում: Իրադարձու-

թյունների նման զարգացումը Մինիստրների ԽորՀըղոլ մ շէր քննարկվում: 

Թեև առայժմ տարածքի վերականգնումը շարոլնակվու մ էր: 

Թիֆլիսյան քննարկումների Հետևանքով, ապրիլի 0-ի դրությամբ, 

Ք/Ւեւէին Կարսի իր կայազորը Հասցրել էր 2.500 Հոգու, րնղ որում, այդ 

ու ժերի մի մասր գալիս էր ու ղիդ Բաթու մից: Այնու Հև տև, նա Հրւսսլաբակեց 

Վ-Թոմսոնի Համապատասխան Հռչակ ագի րր և ամսի 12-ին արձակեց 

մեջլիսը, որի ղեկավարությանը Կ.Պոլիսով ուղարկեց Մալթա: Հաղորդ օրր 

գեներալը մարզում մտցրեց ռազմական դրություն՝ սկսե/ով ի пи -

զարկություններ, խլած զենքի արտահանում և ոչնչացում: Ապրի/ի 10-ին 

բրիտանական ռազմական նահանգապետ Զ-Ա-Պրեստոնր իր հիմնական 

Հնդիկներից կազմած գնդերի անվանումներ են՝ ւի ենք ար ցիներ, այդ թվում 
առանձնացված սիկՀեր, ոաՀպոլէոներ, և նրանց թվում առանձնացված գոլրկոսներ: 

' 5 FO 371/3667. 84449/11067/58: British Documents, vol I. p.389-390; ՀՀ ՊՊԿԱ, 
ֆ.199, g.l, գ-12 մ.11, թ.Տ6-88. 161-164 դարձ, 177-177 գարձ; դ.32, թ.86-87. 176-177; 
ֆ.200, g.l, գ.22 մ.Ո, թ.60-60 դարձ; 68; ՀՀ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ.4033, д.2, դ.962, թ 15 18. 
54-55; դ.963, թ.62-63; գ.964л Ա», թ.61-62: Ա.Խ unn իսյան ի Հեոաղիրր պաՀււլանվել Հ 
միայն ո_ուսերեն լեպւյով: 
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լիազորությունները Հանձնեց IJ .'Լոր ղան յանին, իսկ աւղրիլի 23՜ից - 28 ՜ր 
Զ-Միլն ի էլ Վ.Թ ոմսոնի աչքի առա£ Հայկական 2-րդ Հետևակային գունդը 
Հ.Հովսեփյանի ղեկավարությամբ Կարս քաղաքում ե. ամրոցում փոխարինեց 
գուրկոսներին ու սիկ Հերին, ինչից Հետո անգլիացիները եկել էին Երևան, 
որտեղ գլխավոր Հրամանատսւրր ապրիլի ՅՕ՜ին դրույց էր ունեցել ՀՀ 
կառավարության Հետ: 

1՝ա բրիտանացի ամենաբարձր աստիճան Հրամանատարի առավել 
կարևոր այցն էր: Մեջբերեմ Հանդիպման Հիմնական թեմաները. 1) Հայ 
զորամւսսերր պարենով ու ռազմամթերքով մատակարարելու խնդրանքներին 
գեներալր պատասխանեց, որ «պատերազմր ավարտվել է, և կարիք չկա 
բանակն ուժեղացնելու»: ք՝այց այդ՝ «Հարկավոր է թհ1լուղ կարգր 
պաՀպանելու Համար», - Հիշեցնում է Ա.Խատիսյանը: Ակն Հայտ էր, որ 
իրական ուժի բացակայությամբ Հնարավոր չէ Հաստատվել ակնկալվող 
շրջաններում, սակայն Զ-Սի/նր առաջարկեց բավարարվել «լավ 
ժանդարմերիայով»: 2) Ւր բանակի գնալու մասին նա Հաստատեց, որ երկու 
շաբաթ անց զորամիավորումներր կթողնեն Կարսի մարղր, իսկ քիչ ավելի 
ուշ ՝ Նախիջևանը ես: 3) Ա ռանց Կ. Պոլսի թույլտվության, գաղթականներին 
չի թույլատրվում ուղարկել ԹուրքաՀայաստան, իսկ «միայն Հայկական 
զորքերի ուղեկցությամբ [նրանց վերադարձի մասին] խոսք էլ չի կարող 
լինել»: Ջ՚Սյ՚լնր ասում էր, որ ի վիճակի չէ դրա Համար անգլիական 
զորամասեր տրամադրել, որ ամերիկացիները չեն կարողանա այնտեղ մարդ 
կերակրեր իսկ էրզրումի շրջաններ «գնալը դեռևս վտանգավոր է»: 

Այս ամենը ճիշտ էր, թեպետ այդպիսի պարագայում ՀՀ-ն առավել ևս 
կարիք ուներ մարտունակ զինված ուժերի: 

4) Վրաստանի и ա Հ մանն ե ր ի և 5) Ղչսրաբաղի Հարցում վիճւսկր 
թողեցին անփոփոխ, թեև Ա.Խատիսյանր նորից խնդրեց այնտեղ նշանակել 
անգլիացի գեներալ-նաՀանգապետ և ճանաչել Հայոց ազգսյւէւն խորՀուրդը: 
6) Օլթիի առնչությամբ գլխավոր Հրամանատարր թույլատրում էր գրավել 
ք^սյրդռւսչայ-Մերղենեկ-ԱրդաՀան-Խոզապին գիծը՛ Հ՛ա խորՀուրդ չէր տալիս 
շտապել այդ գոտ ու գրավման Հարցում, իսկ Հյուսիս-արեմուտքում գտնվող 
Հողերը պետք է մնային անգլիական վարչության իրավասության տակ: 
Գ՛եներալը խոստանում էր 7) Հետապնդել Հայկական քարոզչությունը 
'Լարաբաղում և 8) ավելի գործուն էլարձնել Ա.Բրաֆի երկաթուղային 
գործերի Հանձնաժողովը: 9) Ւսկ ինչ վերաբերում Էր Ֆարսից ռազմամթերքի 
շարունակվող արտա Հան մանը, ինչի դեմ ապարդյուն բողոքում Էին 
Հանրապետության ղեկավարները, սկսած Թ.Նազարբեկյանից ու 
ՍՀՍիլիկյանից, րնդՀուպ Ա.հ)ատիսյանր ապա Զ,.Միլնը պատասխանեց. 
«Կարսում ամեն ինչ շատ-շատ Է, Հատկապես Հանդերձանքը, էլհռևս ոչ բոլոր 
ամրոցներն են ստուգվել, եթե անգլիացիները այնտեղվ1ց ար տա Հան ել են 
թնդանոթներ ու փամփուշտներ, ապա նրանք ուղարկվել են գեներալ 
Ա. Ղ՚ենիկինի բանակը: ... Կարծում եմ, որ Հայաստանի ռազմական 
նախարարը Հնարավոր կՀամարի արդարացի կիսել Կարս ի դույքր»Հ Ու թեև 
Ա.Խատիսյանը գանգատվում Էր, որ 1 Լ.Թոմսոնի խոստացած 5 մլն գնդակից 
ՀՀ-ն ստացել Է ընդամենը 2 մլն, երկու ավագ սպաները պատասխանեցին, որ 
այդքան ր բավական են Համարում: Եզրափակիչ արտաՀայտությամբ 
Ջ-Սիյնը թույլատրեց Հանել ամրոցից ամեն ինչ ՝ բացառությամբ 
ռազմամթերքի և շնորՀակալություն Հայտնեց Հայերին՝ Դ՛աշնակիցներին 
Հավատարիմ մնալու Համար: 



ԳԳՍ՜^իյ-ւքյաՀ 

10) Նախիջևանի մասին խոսել էր Վ-Թոմսոնը: Նա Հրամայեց, որ ֊\ Հայ 

զորքերի ու գաղթականների ոչ մի առաջխաղացում չլինի մինչև զեն. 

՝Բ.Գեվիի գայր՛», խոստացավ Հասցնել օգնական ուժեր և. Հորդորեց 

ադրբեջանցիներին որևէ փոխՀաւոոլցում տալ: *.101-1թ. ոոլս֊թոլ րքական 

սաՀմանի մասին խոսակցությունից պարզվեց, որ անգլիացին երր այսօր էլ 

ճանաչում են այդ սաՀմանր. իսկ Ա.Խատիսյանր յայտարարեց, որ Հայ 

ժողովրդի կարծիքով, այս սաՀմանր այլևս գոյություն չունի՝*: Այնու Հետև, 

բարձրաստիճան Հյուրն ու կառավարության ղեկավարր ուղևորվեցին 

էջմիածին ՚ կաթողիկոսի մոտ, իսկ երեկոյան ժամը 10-ին $..1Դլնր մեկնեց 

թ՛իֆլիս: Նկատենք, որ տվյալ Հանդիպման մասին Հաչվետվոլթյուններից 

Հատկապես Հետաքրքիր է Երևանում ֆրանսիական զինվորական 

ներկայացուցիչ կապիտան Ա. Պոլադեբարի գաղտնի զեկոլցագիրր 

Կովկասոլմ զինվորական միսիայի պետ Պ. 0. Շարդինյիին, որն արղեն մայիսի 

Տ-ին ստացել են Հ Հ ԱԳՆ-ում:'" 

Գեներալը Բոսֆոր էր վերադառնալու մայիսի 10-ին: Այդ ժամանա-

կամիջոցում Ա.Խատիսյանը Վ.Թոմսոնի Հետ բանակցելու էր (մայիսի Յ՜ին) 

՛Լարաբաղի ու Զանգե զուր ի վերաբերյալ: Վերջինիս J^. Սիլնր փոխելու էր 

մայիսի 10-ին, նրա փոխարեն Կ.Պոլսից ուղարկելով իր մարդուն՝ գեներալ֊ 

մայոր Զ՛Ն.Կորիին: Հանձնելով պաշտոնը, Վ.Թոմսոնր նույն օրր Հաղորդելու 

էր երկրամասի կառավարություններին, որ «բրիտանական գորքերր 

Անդրկովկասում պետք է փոխարինվեն իտալական բանակի զորքերով»: 

Գնալով, նա Զ՚Մի/նի անմիջական Հրամանով կազմակերպեց Անդրանիկի 

մեկնումը իր 25 մարտիկներով Հայաստանից Թիֆլիս, այնու Հետև Բաթու -

մից, Կ-Պոլսով Փարիզ ու Լոնդոն: Սա, Գ.Շատլվորթի կողմից զարաբաղյւսն 

Համագումարը Հրավիրելու (23.0-1), երկրամաս այցելու թյու)ւից Հետո նրա 

զեկու ցման ( 2 6 . 0 4 ) , քաղաքական ձերբակալու թյունների, ադրբեջանական 

ջոկատներն այնտեղ մտցնելու և ապրիլի 29-ին բոյկոտ սկսելու 

թույլտվության Հետ միասին, անշուշտ, Հոդ էր նախւսպւստրաստու մ Լ՛ու շիի 

վրա Հունիսյան Հարձակման Համար: 

Մայիսի 3-ին Ա.Խատիսյանի և անգլիական Հրամանատարության միԳե 

թիֆլիսյան բանակցությունների ժամանակ 1Լ.Թոմսոնր Հայտնեց. 

«.Զեկու ցու մից երևում է, որ ՜Լարաբաղի գործերին ձեր միջամտու թյսւմը դուք 

կարծես թե պատերազմ եք Հայտարարում Անդլիային»: Գ. Շասւլվորթի 

խռրՀրդով, Հ Հ կառավարությանը սպառնացին կասեցնել գադթ ւս1լանների 

Հայրենադարձությունը Երևանից Հարավ, քանի դ ե ո «քարոզող 

" ՀՀ ՊՊԿԱ. ֆ.199, g . l , գ.12 J . I I , թ. 101-106, 112-113, 111-150; ֆ.200, g . l . д.22 

մ.11. թ.106-107 գաբձ; ց.2, գ.55, թ.2; ՀՀ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ. -1033, ց.2, գ.962, թ. 16. 39-44, 

60. 173-174; գ.963, թ.131; գ.964, թ.1-5; գ.964 « « » , թ.18, 43-50, 149-150; գ.1001, 

թ.46-54; գ.1021. թ.1-7; գ. 10-23, թ.1-6; գ.1025, թ.1. United States National Archives . 

Record Group 256. 184 021/8. H o v a n n i s i a n R Op cit., vol 1. p 216 224 
Զորավարը ԲաթոլյՏից մեկնեց մայիսի 15-ին գլէս էս Կաւոորիա» նավով: Ամսի 20 ին, 

Կ. Պոլսույմ նա ՎԳիբբոնի մասնակցությամբ փոխադրվեց « է ս էս էն դրի» նավը, իսկ 24-ին, 

Աալոնիկու մ ՚ «էս էս էքիպտ», որով Հունիսի 1-ին ինբր ե իր Հինգ ուդեկիցր ժամանեցին 

Մարսել: Տես. Զօրավար Անդրանիկի Կովկասեան ճակատի պատմական ոբագրու թիւնր, 

1914-1917: Պոսթոն, Պայքար, 1924, էք 148-152; Քաք ունի ե., Անդրանիկի ել Հայկական 

առանձին Հարուածող զօրամասի Հետ:նիւ ճըրզի, Ազգ, 1976, էք 172-181; ՀՀ ՊՊԿԱ, 

ֆ.199. ց.1, գ.12 մ.II. թ.110; Վրացյան Ս. Նչվ. աչի., էք 319; Н О V 0 Ո Ո i Տ I՛ О Ո К . Օր at . 

vol I. p 191. 212 



IԼ՛ուք ր ո.ադմ.վաչակարգլլ Անդրկովկասում և. Հայաաստանի կա րլա վար ո լթյ ո ւնչչ 7 5 

պատզամավոլւները» չեն թողնել Ղյտյրաբաղն ու Զան գե զո լրը, որոնք սլետք է 

անվերապահորեն Հնազանդվեին Բաքվին : Ւ սլա տաս խան դրա, 

Ա.Խատիսյանլլ Ղբյրաբաղն անվանեց Հայաստանի անբաժանելի մաս 

պաշտպանելով նրա սեփական զինված ուժեր ունենալու իրավոլնքշ: ՀՀ-ն 

կարող է խորՀուրդ տալ Զանգեզուրի Ազգային խորՀրղին քոչվորներին 

անցկացնել միայն անգլիական զորքերի և Հայ ու մա Հ մեղա կան պաՀակա-

խմրի ուպե1լցությամբ: Բայց Նախիջևանի գաղթականների վերադարձը 

'Հ Ղ,յյյրաբաղյան Հարցի Հետ կապելը կնշանակեր Համակերպվել թուրքական 

քաղաքականուվժյան սկզբունքներին, անմեղ մարդկանց վրա գնել երրորդ 

դեմքի արարքների, տվյալ պարագայում՝ Հայկական կառավարության 

ենթադրվող գործողությունների պատասխանատվություն ր»: Վ.Թոմսոնր 

Հարկադրված էր Հրաժարվել Հայկական բանակի ու գաղթականների 

վերադսյրձր կասեցնելու ւզաՀանջից, այնուՀետև զրույցի շարունակությունը 
18 

Հանձնարարելով Վ. ք՛իչին: 

Թե որքան խիստ էր անգլիացիների ճնշումը, ցույց է տալիս ( 9 . 0 5 ) 

Ղ՝. Նատլվոբթի, Զանգեզուրի ԽորՀրդի նախագաՀ Ս. Մելիք-Ատեփանյանի 1լ 

նախագահության անդամներ Ա-Բակունցի, Ա.Շիրինյանի, Ա.Շախմազյանի 

ու Եսայանի Հետ Հանդիպման գրառումը, երբ առաջինը Հ.Արղոլթյանի 

ուղեկցությամբ այցելել էր 4՝ ո րիս և. Շուշի: «Ադրբեջանական կարգերին 

Հա կառա կվելով, գ"Կք Հակառակվում եք Անգլիային, - վախեցնում էր 

գեներալը, - դուք ունի՞ք պատասխան, ի ^ ՚ չ է Ջեր պատասխանը»: 

Ժողովուրդը ողջ ուժերով կղի մա դրի Ադրբեջանի իշխանություններին, 

պատասխանեց ԽորՀրդի նախադաՀը, իսկ եթե սլ ա Հոլանենք մեր ազա-

տությունը, ապա կկարողանանք Համաձայնության գալ: Բաքվի «կարգերը 

պիտի մտցվեն՛», պնդում էր գեներալը, Հակառակ դեպքում չեք ստանա 

դրամական ներդրումներ ու կւՈյաք ողջ աշխարՀից, նույնիսկ Հայաստանից 

ու Նախիջևանից քլտրված: Մենք ուզում ենք «Հայաստանի մի մասը 

կազմելու, և. որի Համար ոչ մի միջոցի առաջ չենք կանգնի»,- Հակազդեց 

Ս. Ահ՜ լիք - Ստեփ անյ անը: 

Հյուրը ստեց, ասելով, թե իբր ՀՀ-ն Համաձայնվել է երկրամասը 

Հանձնել Ադրբեջանին, էնչը անմիջապես Հերքեց Հ.Արղությանը. 

«ԸնդՀսւկառակր, Հայաստանը այս երկրամասերը իր անբաժան մասն է 

Համարում»: Երևանում գեներալ Զ՚Աիլնը «Համաձայնվել է թողնել իրերի 

զբու թյուն ր մինչև վեՀաժողովի որոշումը» : ք՜ուք ապստամբու-մ եք Անգլիայի 

դեմ, - Հայտարարում էր Բաքվի ջատագովը, - գոկթ Հակաճառում եք 

«անգլիական զորավարի զորքերին, որոնց առաջ տիեզերքում այլևս 

իանարՀված է ամեն ինչ: ... Ունե՞ք դուք որևէ պատասխան, դոկք կարո՞ղ եք 

պատասխաներ/: Մեր փոքր ժողովուրդը միշտ պաշտպանում էր սեփական 

տունը թշնամիներից, բացատրում էր Դ.Շատլվորթին Ա.Մելիք֊Ատեփանյանը: 

Մենք չենք Հասկանում, թե ինչու են Ադրբեջ անի դեմ մեր 

դործողություններբ թշնամական Համարվում ձեր երկրի Համար: «Եթե 

Անգլիան ուզում է մեր երկիրը Հանձնելու Ադրբեջանին» ՝ կռվելու ենք մինչև 

' Տ F0 371/3661, 79984/1015/58; British Documents, vol.1, p.508 - 509; ՀՀ ՊՊԿԱ, ֆ.199, 
g.l, գ.32, թ.141-143; ֆ.200, g.l, գ.122, թ.1-2; g.2, գ.55, թ.Յ; Հ Հ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ. 4033, 
ց.2, գ.963, թ.132; գ.1001, թ.60-66: Հոչակագրի անգլերեն բնագիրը տես՝ RG 256, 
184.021/15. 



7 6 Գ.Գ.ՄԱՓ»/էՕքյաձ 

վելւ': Ւսկ եթե Խաղաղության վեհաժողովը կվճռի մեգ չտաք մեր երկիր-՝, 

կգնանք այնտեղ, որտեղ մեղ կտրամադրեն նոր հայրենիք: 

Գ.Շատլվորթր արձագանքեց ես մեկ ստով. ^Ռայց սա Հենց վեՀա-

ժողովն է որոշելու, այս երկրամասր ԱգրբԼՀանին առայժմ պաւոկանելր նա-

խատեսված է վեՀաժողովոլյմ՜Օ: Սենք տենց տիմա պսյտրաստ ենք ճանապարՀ 

րնկնել, նրա ասածը կտրեց ԽռրՀրդի նախագահը. «միայն, գեներալ, տվեք 

մեգ գրավոր դոկումենտ. Հենց Ջեր ստորագրությամբ, որ այդ վճիռը 

վեՀաժողովի վճիռն է: Ոշ. այդպիսի դո կում անտ ինձ անՀնարին է տար.՝՝, -

նաՀանՓեց Հրամանատարը: ՀւՄենք բավարարված ենք գգում մեգ ՝ • ՝ . 

րնդՀատեց խոսակցոլթյոլնր Ս .Մելիք-U տեփանյանը: /'րիտանացին խոստա-

ցավ դիմել Հձուր Հարկն Էհ>, սպառնաց այլևս շայցԼքել ու կարգագրու թյանր 

սպասել Պոլսից կամ Լոնդոնից Հանելով, այնուամենայնիվ, Փարիգն իր 

ցուցակից: Գանգատվելով Տեո գյուղի մոտ իր քոկատին կանգնեցներւ 

Համար, նա Հ. Արդու թյանին և ԽորՀրղի անդամ Ա.Սիրինյանին փորձեց 

օգտագործել, վաշտի Հրամանատար Ն-Հովսեփյա նին ու Կաքմսւկովին 

կալանավորելու Համար: Նշմարենք, որ տեղերու մ րրիտանացիք Հաճա-

խակի գործում կին սեփական Հայեցողությամբ, միայն Հետագայու մ տեղյակ 

պաՀելով իրենց նախարարությունը՛. Սա վերաբերում է ինշպես Ջ.Ա}>լնի 

կողմից զորամիավորումների կենտրոնացմանր Կարսի յուրան ցրելու 

Համար, այնպես էլ տվյալ պարադային: Նրանք ցանկանում էին •.Հղրսի 

աշխար Հր անտեղյակ պաՀել Կովկասի անցուղարձերին, որոնք կարող են 

րաղաքական աշիւարՀի ուշազրու թյունր գրավել և թերևս փոխել տալ 

բրիտանական Հրամանատարության ինքնագլուխ կարգաղրություններր՝> 

Հաստատու մ էր այդ դրույթր Ա.Խատիսյանր Ա.Ա Հարոնյանին Հասցեագրած 

ուղերձու մ: 

(՛այց ամենակարևորն այն էր, որ մայիսին Հայաստանը նորից միացրեց 

Շարուր-Նախիջև անի շրջանները, այնտեղ վերականգնելով Հւսնրտսլե 

տոլթյան վարշա/լարգր: Մայիսի 3-ին Հրապարակվեց վԼԳեվիի կողմիգ 

վավերացված Գրոյի ՝» ռ չ ակւս գ ի ր ր, որր պաշտոնւււսլես սւե/լեկագնու ւJ էր 

Լյա խիշեան ում ՀՀ իշխանոլ թյան ծավալման մասին: Նույն որր, Թիփ լիսում 

Ա.Խատիսյանի ու ՝ք'.Գեվիի Հետ Հանդիպման ժամանակ 1Լ.Թոմսռնր արղե)ւ 

երկրորդ անգամ (ապրիլի 2 3 ՜ ի փորձից Հետո) ապարդ քու )ւ քանում էր 

կասեցնել գաղիժակւսնների ու Հայկական զորքի առա^շարժու մը ւզաՀանՓե 

քով Հնազանդեցնել Զանգ եզո ւրը Աղրրեթանին: Հիշեցնելով, որ IՏ.()()() 

գաղթականներից 8.000 մարգ արղեն մեռել է, 1Լ.Խսււոիս/անր Համսւձայնվեգ 

րնղ Հատել արշավանքը, սակայն աոյւյրկեց )ւերկայսւցվւսծ ւգաՀան9ին : Հ Հ 

դիըքևրը եռանդով պաշտսլանեց և '/''.՛Լեվին, որբ փետրվարի 15-ի Հրամանի 

Համաձայն, դեռևս ապրի/ի 3-ին վերացրել էր Նսւ/սի^ե անի ո աղմակա)։ 

նա Հան գա պետությունը, երր Տ,.Սիմպսոնի Հաքորղ էր \ւշանւսկվելու 

Գ. Վարշամյանը ունենալով Ադոլլիսն իբրև նստավայր: Տեղի տալով նրանց 

եռանղին, ՝Լ.Թոմսոնր մայիսի 10՜ին Երևան է ու/լարկել կառ ավարու թրսն)ւ 

1 9 Հ Հ ՊՊԿԱ. ֆ.199, g.l. գ.12 մ.II. թ.18-21, 115-117. 111-117, 171; ֆ.200, ց.2, 
գ.37, թ.9-17; Հ Հ ՀՔԿՓԿՊԱ. ֆ. 4033. ց.2. գ.962. թ.17-21, 33-38, 60; գ.964«Ա». թ 18 

24, 66-67; ց.5, գ.446. թ.1; US NA, RG 256, 184 021/23; 184 01602/60, Нагорный 
Карабах, с.202-210: 

ՀՀ ՊՊԿԱ, ֆ.200, д22, գ.55, թ.1-5; ՀՀ ՀՔԿՓԿՊԱ, ֆ. 4033, у.2, ,,.963. թ.130-
136: 



U.'hrj j ո ill էք il.ij UJ չ ակարդր Անդրկովկասում ե Հայաաստանի կառավարությունը ~J 

ո։ rjղվՀոծ մի նամակ, որով Հաստատվում էր շրջանի փոխանցումը և 

ոաղմական նահանգապետության վերացումը: tJJiujdամանակ, նա կարծում 

էր, որ ՀՀ-ի ու մ երր Հարկավոր է սաՀմանափակել 2.000 սվիններով, 2 

դաշտային թնդանոթով ու Հեծելավաշտով: Մինչև մայիսի 1՜ը Սիմսլսոնը 

իր ջսէ/ատներով պարտավոր էր զբաղեցնել մի շարք կարևորագույն գյուղեր, 

Հսկե/ույ խաղաղ բնակչության վերադարձը: «ժամականավոր վարչությանը 

իյորՀու րդ է տրվու մ ներդաշնակորեն աշխատել տեղական տարրի 

մասնակցությամբ», - Հանձնարարում էր գեներալը: 

/' կատարումն այդ ամենի, ՀՀ կառավարության ղեկավարը և 27-րդ 

ղիվիղիս՚յի Հարավային թեփ Հրամանատարը մայիսի 13-ին նոր 

նաՀանղյյյպե տին իր աշվսատակիցներով Հասցրել են երկրամաս, որտեղ 

•/'•/հեվվէն Հայտարարեց, որ դաշնակից տերությունների վճռով Շարոլրն ու 

Նսվսիքևյյյնր ժամանակավորապես միավորվում են Հայաստանի Հետ: 

Տեղական երևելիները սլա Հանվում Էին Հեռացնել ՀՀ ծառայողներին և. 

արգելել Հայերի տունդարձը: Ւր Հերթին, Ա.Խատիսյանը խոստացավ խառն 

վարչո: թ քուն, բանակի բարձը կարգապաՀություն ու ավելացրեց, որ Հայ 

ղ սոլվ(1 ա1րսններր կարող են Հաստատել նրանց իրավունքը սեփական տների 

ա գույքի Հանդեպ: Ուղիղ մեկ շաբաթ անց ՀՀ ռազմամիավորռլմները մտան 

'հախիջևան, իսկ 22-ին •Ւ֊/իհվին Ջ.. Կորիի Հետ միասին կատարեցին իրենց 

վեր9ին տեսչական շրջագայությունը երկրամասով: Մայիսի 23-ին ՀՀ 

կաէւավաբությսյն Հետ Հանդիպման d ամանակ Ջ-^որին ունկնդրեց 

անդլիական զորքերին գոնե մինչև Հունիսի 15՜ը պաՀելոլ խնդրանքը և 

Ջ-Ջ. Սիմս, սոնին Հրաման արձակեց պատրաստել նրա գումարտակի 

դ ուրսբե րումր մայիսի 30-ին: Մի շաբաթ անց նա տեղեկացրեց 

Ս..Խասվաքանին, որ ւլնդապետին փոխարինելու Է կապիտան Ֆ. Լ.Շվինդի 

զինվորական միսիան, իս1ւ րրիտանացիներին Հետ են կանչելու «մոտակա 

դրել/ի ը նթացք ո ւ մ» : Կատարելով այս Հրաման ր, շրջանում տեղավորված 

п.и^и/т աների գումարտակը Հունիսի 1 - 4-ը թողել Է երկրամասր: 

Նույն Հունիսի 4-ին, Հանդես գալով ՀՀ ԽորՀրդարանում, մինիստբ-

նախագաՀր Հերթական Հանրագումարի Էր բերում ամբողջ իրադրությունը. 

«Սեր տերիտորիան աստիճանաբար րնդլաւնվում Է: Հերթական Է Ալաշ-

կ1յրաի Հովտի ու Սարիղամիշ-Էրզրռւմ երկաթուղու գրավումը... ԱյսուՀետև 

Միացյալ Հայաստանի միասնական կառավարությունը իրավասու կյին ի 

վար չ III թյուն Հաստատել այն շրջաններում, որոնք մենք աստիճանաբար 

գրավելու ենք... 

Կարսի, Ծարուրի ու Նախիջևանի շրջանների նվաճումը անցել է առանց 

մեկ իսկ գնդակ արձակելու: Սրանով մենք առաջվւն Հերթին պարտական ենք 

մեր զորքերի և անգլիական Հրամանատարության վարքին, որը վւ այ լուն 

կերպով կազմակերպեց նշված շրջանների գրավումը: ՄաՀմեգական 

բնակչությունը սիրա/իր դիմավորեց մեր գաղթականներին ու մեր 

իշվսանությանը, չնայած Կարսում, Նախիջևանում «մեղ դիմավորեցին 

սառնությամբ, իսկ Օլթիում նույնիսկ թշնամաբար՝»:՜ 

Արղեն Հունիսի կեսերին - Հուլիսին ՀՀ կառավարությունը խնդրելու 

էր Ջ-Կռբիին «բրիտանական ջոկատ ուղարկել Նախիջևան», որտեղ 

թուրքական գործակալները ջանում էին կազմակերպել մաՀմեղականների 

21 Ibid; գ.962, թ.114-118; գ.964 «Ա», թ.97-103; ՀՀ ՊՊԿԱ, ֆ.200, g.l, գ.35, 
թ.87-89: 



Գ.Գ Մ՚ա֊ւWufyxl. 

ապստամբությունը: 0 բնություն շ պւսՀ անիվում էր Հ^թեկոլգ մինչ թու րքեբի 
կողմից Հաշտության ստորագրումը կոնֆերանսումս. քանի որ Հայաստանի 

ավարությոլնը «Հաստատապես վստա% որ Ձերդ 1Ռյձոլթյան րան ակի 

թեկուզ ոչ մեծ 9ոկատի այնտեղ ներկայությունը անմիջապես կղսպի 
պանթուրքական գործակալներով ^րա^րվոդ մահմեդականներին. կՀերքի 
սուտ լոդրերը Կովկասից Դաշնակցային ուժերի գնալու մասին v .՝ Բայց 
խնդիրն այն էր, որ նրանց Հեռանալու լուրերը սուտ չէին:՜՜ 

Հունիսի 7-ին կայսերական ուժերը արդեն մեկնել էին Նախիջևանից. 
8-ին վերջին զրաՀամեքենաները ճանապարՀ են ընկնել Կարսից. իսկ մեկ օր 
անց, Ջ..Միլնը 27-րգ դիվիզիային Հրամայեց պատրաստվել Կովկասից 
մեկնելու Համար՛. Ամսի 12-ին Ք.Դեվին դադարեցրեց իր դիվիզիայի 
Հարավային թևի գլխավոր Հրամանատարի գործունեությոլնր, Ա.Խատիս-
յանին պաշտոնապես ներկայացնելով Երևանում իր երկրի ռազմական 
ներկայացուցշին՝ փոխ՜գնդապետ Տ.-Պլաուդենին: 

կատարելով Կ.Պոլսից եկած Հրամանը՝ զորամիավորոլմներր կենտ-
րոնանում էին բրիգադային շտաբ-կայաններում. Հետո տեղափոխվում 
սևծովյան ափ: Ինչպես և Հարկ էր սպասել, առավել երկար ժամանակ 
կայսերական զորամասերը Հապաղել էին Բաքվոլմ: Աինշև Հունիսի վեր9ր 
այնտեղ վերադարձան 84-րդ փենջաբցի գնդի ուժերը, օգոստոսի lti-ին 
մայոր Ռ.Տիրերը փակեց միսիան (յուշիում, 1Տ՜ին նրա ստորարաժանոլ մր 
բեռնվել է էշելոնը՝ Բաթոլմ մեկնելով փենջաբցի Հիմնական զանգվածի Հետ, 
իսկ 24-ին Ղ՝.Շատլվորթը փակեց իր շտաբր: 

Նրանց Հապաղումը Անդրկովկասում Հայաստանի վրա նստեց 'Լարա-
բաղի կորուստը: ՛Բանի որ Հակաււակ ՀՀ ղեկավարության խնդրանքին 
ուշացնել տարաՀանումր, ամառվա մնագած մասր լիովին ծ անրարեո ված էին 
երեք խնդիրներով, էրզրումոլմ թոլ րքական ուժերի անրնդՀաա աճր, Կարսիդ 
զենքի անդաւլար արտաՀանումը և արյունաՀե ղու թյունր 'Հարւսրսւդու մ: 
Զարմանալ կարելի է Կարսի ռադմական պաՀեստների աուստաթրսն ու 
Հանրապետության ղեկավարության Հանցավոր անօգնականս։ թյան վրա: 
Եթե Հայկական կողմը միայն բողոքում էր, ապա սաՀմանի մյուս կողմում 
անգլիացիներին խանգարու մ էին շատ եռանդուն կանգնեցնելով գնադքներն 
ու Հափշտակելով Հանգերձանքր: Եվ ամենազլխավորր՝ «'Լարաբաղի Հայերի 
և Ադրբեջանի Կառավարության միջև ժամանակավոր Համաձսւյնոլթյոլնր՜Տ*, 
որր օգոստոսի 22-ին Շու շիոլմ ստորադրել են I'll Աղզայի), ԽորՀրդի 
անդամները, ձեռք էր բերվել միմիայն անգլիացիների կոշտ ճնշման շ)ւորՀիվ: 
Նրանք նախ պարտագրեցին Խ.Առւ լթանովին, Հետո Հավաքեդին աղրրե 
ջանական զորամասեր, այնու Հետև դրան Հետևեցին քաղաքական ձերը ա 
կալու թյոլններ, բո նագրավո։ մներ, սովի ս։ շրջափակման սպառնալիքներ: 
Ապա պաՀանջվեց միլիցիայից՝ Հանձնել դիրքերը: Հունիսի 4-7-ին 
կայսերական օրենքի պաՀապանների աչքի առաջ տեղի ունեցավ Հարձակում 
Շուշվվ։ և մոտակա գյուղերի վրա, րնդ որում, բրիտանաւ/իք կանգնե/ էի)ւ 

- FO 371/3668. 1 13402/1 l067/58.Tel 5339/F.ncl I. 2. 118562. 119686/11067/58. US NA. 
RG 59. 861.0/6583. 867 00/1100. British Documents, vol I. p389 390. vol.3, ր 478 479, 482 
484. vol4 p 716-717, ՀՀ ՊՊԿԱ. ֆ.199. э.1. 12 J.//, / J . 110. 119֊ 119 դարձ; ,,.32. р.111-
143. 1S7: ֆ.200. 3.2, գ.49. /J.6-7; գ.122, /J.1-2; Հ Հ ՀՔԿՓԿՊԱ. ֆ 1033, а 2 , 4.962. 
թ.33-38, 57. 60. 176: դ.96-1 Հ.Ո. թ. 120- 121: 4-964«Ա», թ.37-43, 63-64; Խաս,/,պա), Ա. 
նչվ. այի,., զ 161-167: 



Անգ/. ո աղ J . վ ա} ակարդր Անդրկովկասում և Հայաաստ անի կա ոսս վար п լթյ ո ւձյը 7 у 

էյ ր If ու կոդ մերի միջԼկ չվս անդ յոր ելով Հարձակվող Հրոսակների կուտակմանը, 
որից Հետո րրիտանական կողմր պաՀան^եց Հայերից իրեն Հանձնել քաղաքի 
ամրությունները: Եվ այն ժամանակ, երբ ՜Լարաբաղի դիմադրական 
կարողությունը հասլես ^չատված Էր՝ կայսերական խնամակալները նրան 
նաիյ պարտագրեցին այսսլես կոչված «.Համաձայնությունը՛» և միայն 
դրանից Հետո թողեցին երկրամասը: Շուշի ի կոտորածի մասին Ջ-Միլնի 
ՀարցասլնդյՏանը Ջ, • Կորին պատասխանել Էր, որ ոչ մի Հակամիջոց 
ձեոնարկելու կարիք էկա: Ոչ աււանց Հիմքերի, նա պնդում Էր, որ 
Հայաստանին Հանձնվել Է ճիշտ այնքան Հող, ինչքան նա ի վիճակի Է 
պաՀպանել: Իսկ Հիմա մնում Է չխախտել իրադրությունը ՝ սպասելով 

23 
Հաշտության կոնֆերանսի որոշմանը: 

Որպես Հիմնական եզրակացություն, Հարկավոր Է նշել, որ բրիտա-
նական Հրամանատարությունը ստեղծել Էր գործուն վարչակարգ, 
Հետապնդելով ոչ թե Հա մ ա դա շն ա կց այ ին, այլ ա զգայ ին-կայ и ե ր ա կան շաՀեր: 
Նա ելնում Էր 1914թ. սաՀմանազատումից, Հսկողությունը փոխանցելով 
միայն այն ժամանակ, երբ զնա լու Հրաման Էր ստանում: ՀՀ-ից անպատվող 
Զանդնզուրի ու ՛Լարաբաղի տարածքներում նա նա Հանվում Էր այնտեղ, 
որտեղ Հանդիպում Էր վ&ոսսկան զինված դիմադրության, և կարողանում Էր 
իր նպատակին Հասել այնտեղ, որտեղ իրեն դիմավորում Էին Հնազանդորեն: 
Սիւալ չէի լինի այգ փորձերը կապել ոչ միայն նավթի, այլ նաև 
ռաղմաստրատեզիակոյն գործոնների Հետ, քանի որ Նախիջևանի Համար 
պայքարն ու Սուրմալուի վերաբերյալ կարգադրությունները կրում էին Հենց 
այդպիսի բնույթ: 

АНГЛИЙСКАЯ ВОЕННАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ В 
ЗАКАВКАЗЬЕ И ПРАВИТЕЛЬСТВО АРМЕНИИ 

(ДЕКАБРЬ 1918 ֊ АВГУСТ 1919 ГГ.). 

Г.Г.МАХМУРЯН 

Р е з ю м е 

Решением Кабинета от 11 ноября 1918 г. и военного минис-
терства от 11 декабря англичане начали высадку в Закавказье, 
сохраняя подразделения в Ереване до 28 августа 1919 г. Их приход 
положил начало созданию в крае целостной военной администра-
ции, с ее границами 4 округов, иерархией и гражданско-дипломати-

23 FO 371/3667, 123979/11067/58; FO 371/4158, 118411/521/44; British Documents, 
vol.1, p. 132-136, 389-390; vol.4, p.704-705; "New York Herald," NY, 9.08.1919; Հ Հ 
ՊՊԿԱ, ֆ.199, g.l, գ.12 մ.Ո, թ.119-120; ֆ.200, ց.1, գ.35, թ.79-79 դարձ, 187-191; ց.2, 
գ.37, 13.7-8; գ.49, թ.6-7; գ.58, թ.1-1 դարձ; ֆ.370, ց.1, գ.40, թ.3-4; ՀՀ ՀՔԿՓԿՊԱ, 
ֆ.4033, ց.2, գ.964, թ.10-11 դարձ, 31-32; գ.964 Հ.Ո, թ.153-156: Տեւ նաև.՝ Արցախը 
կանչոււՐ եր Անդրանիկին (փաստաթղթեր) : Երևան, 1995, էջ 42-45; FO 371/3659, 
121318/512/58. 



s o Գ Գ ԼՐ^Խ/^ԼՔՅԱЬ 

чески ми функциями. В спорных и стратегически важных пукч-jv 
учреждались генерал-губернаторства. 

В РА власти наделись на поддержку н охрану Союаников. 
хотя передача Республике Карсскон области и Нахичеванз 
проходила не без затруднений Она осуществлялась 19 и 3 апреля 
1919 г.. по мере вывода британских войск, поскольку. Империя но 
выдерживала бремени необходимых расходов Глазным объектом 
столкновения стал Нагорный Карабах, где англичане, вопреки 
прерогативам Парижской мирной конференции, уже 15 января 
старались ввести азербайджанского губернатора Из двух 
отрываемых от Армении регионов - Зангезура и Карабаха, они 
отступили там. где встретили уверенное военное противостояние 

В целом, британское командование проводило армяно-
турецкое размежевание по границе 1914 г., признавая за армянами 
те земли, где трудней было организовать мирную жизнь 




